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CONSIGLIO COMUNALE DEL 17 SETTEMBRE 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

Presenti  28 consiglieri  all’appello iniziale, la seduta di Consiglio comunale,
presieduta  da  Vincenza  Amato,  è  iniziata  con  gli  interventi  su  questioni
urgenti.
Nino  Simeone  (Misto)  ha  sottolineato  l’importanza  del  contributo  dei
consiglieri  di  minoranza  per  l’apertura  dei  lavori,  esprimendo  allo  stesso
tempo  difficoltà  a  comprendere  le  assenze  di  diversi  consiglieri  di
maggioranza. Ha chiesto poi maggiore attenzione alle dinamiche interne delle
partecipate,  definendo inconcepibile  il  disciplinare  approvato  in  Giunta  sul
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 17.9
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
P

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
P

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
A

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
A

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
P

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

28
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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controllo delle società e non più rinviabile lo scorrimento delle graduatorie in
scadenza.
Giorgio Longobardi (Fratelli d’Italia) ha chiesto perché con l’inizio dell’anno
scolastico  non sia  stata  risolta  la  questione  della  mancanza dei  certificati
antincendio  di  diverse  scuole,  creando  problemi  ad  alunni  e  famiglie.
Analoghe difficoltà riguardano gli edifici di edilizia residenziale pubblica privi
di impermeabilizzazioni, interessati da infiltrazioni a causa della pioggia.
Antonio  Bassolino  (Misto)  ha  chiesto  un  corretto  utilizzo  delle  piazze
napoletane. Ha stigmatizzato la presenza del Bufala Fest a piazza Municipio,
alcuni  eventi  devono  avere  la  giusta  collocazione  come  la  Mostra
d'Oltremare. Le piazze devono essere utilizzate avendo presente il rapporto
tra cultura e eventi. Vanno coniugati turismo e qualità.
Rosario Palumbo (Insieme per Napoli Mediterranea) ha proposto la creazione
di un hub tecnologico in città da collocare all'interno delle strutture inutilizzate
del  Comune.  Inoltre  chiede  che  non  venga  chiuso  il  commissariato  di
Chiaiano, piuttosto sarebbe utile potenziarlo.
Per Gennaro Acampora (PD) è necessario che si faccia chiarezza sulle cause
dell'incidente  che  ha  colpito  Chiara  Jaconis  ai  Quartieri  Spagnoli.  Ha  poi
sottolineato il rischio che i trasferimenti in atto nella Polizia Locale possano
impoverire gli organici delle municipalità dell'area Nord. Sulle partecipate, è
necessario garantire un'organizzazione intelligente delle aziende in modo da
offrire servizi migliori alla cittadinanza. Infine, ha chiesto chiarezza sul tema
delle lavoratrici e dei lavoratori di Napoli Servizi che saranno impiegati nelle
scuole.
Anche Gennaro Esposito (Misto) ha espresso solidarietà alla giovane turista
veneta colpita in modo grave ai Quartieri Spagnoli da un oggetto precipitato
dall’alto. Il tema della sicurezza degli immobili è centrale in molte aree della
città e occorre una moral suasion per realizzare le opere manutentive e le
ristrutturazioni a tutela della pubblica e privata incolumità. L’Aula ha osservato
un minuto di silenzio alla notizia del decesso della turista padovana Chiara
Jaconis, colpita domenica scorsa da un oggetto caduto da un balcone in via
Santa Anna di Palazzo.
Alessandra Clemente (Misto) ha sollecitato la risoluzione della problematica
dei contenitori stradali per la raccolta degli abiti al Vomero, rimossi dopo gli
episodi  di  danneggiamento  delle  scorse  settimane.  Ha  poi  chiesto  la
riapertura in tempi brevi del cimitero delle Fontanelle e sollecitato iniziative
dedicate all’infanzia.
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Claudio  Cecere  (Movimento  5  Stelle)  ha  invocato  interventi  per  la
manutenzione delle autoclavi a servizio del rione 25/80 di Chiaiano, un modo
per contrastare il degrado in cui versa l’area urbana.
Salvatore Guangi (Forza Italia) è intervenuto sulla costituzione della nuova
società  per  la  gestione  del  patrimonio,  al  centro  di  una  commissione
Trasparenza  della  scorsa  settimana,  una  riunione  alla  quale  due  dirigenti
invitati, che avrebbero potuto dare spiegazioni importanti alla Commissione,
hanno ritenuto di non rispondere né di giustificare la propria assenza. Serve
maggiore rispetto per il Consiglio comunale.
In  merito  alla  morte  di  Chiara  Jaconis,  Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale
Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha  evidenziato  le  responsabilità
dell'Amministrazione sulla sorveglianza anche degli edifici privati e ha chiesto
all'Amministrazione di  verificare le condizioni  per costituirsi  parte civile nel
processo.  Essenziale  poi,  ha  continuato,  un  cambio  di  passo  sulla
riorganizzazione  delle  partecipate,  più  volte  annunciata  ma  non  ancora
realizzata.
Massimo  Cilenti  (Napoli  Libera)  ha  chiesto  maggiore  collaborazione  tra
Consiglio  e  Giunta  perché  occorre  uno  sforzo  collettivo  per  assicurare  a
quelle zone di città interessate da una riduzione di servizi risposte adeguate.
Risposte  devono  venire  anche  rispetto  alle  partecipate  perché  non  è  più
rinviabile un rilancio dell’azione amministrativa nel suo complesso.
L’Aula  è  passata  all’esame  della  delibera  284/2024  sull’approvazione
dell’aggiornamento  del  piano  di  allontanamento  comunale  per  il  rischio
vulcanico Campi Flegrei.
L’assessore Edoardo Cosenza ha illustrato  nella  sua relazione i  contenuti
della  delibera.  Cosenza  ha  chiarito  che  il  Piano  non  riguarda  la  crisi
bradisismica  in  corso  in  questo  momento,  ma  è  piuttosto  relativo  ad  un
eventuale  rischio  vulcanico  che,  al  momento,  non  è  reale.  Il  Piano  di
allontanamento riguarda 481 mila abitanti  in Regione, e 286 mila residenti
nella zona rossa del Comune di Napoli. Il documento è stato redatto con un
approccio prudente e prevede una fase di pre-allarme, che può durare mesi o
anche anni, durante la quale i cittadini possono andare via autonomamente, e
poi  una di  allarme, con allontanamento obbligatorio,  di  72 ore,  durante la
quale  sarà  possibile  usufruire  sia  del  trasferimento  assistito,  sia  del
trasferimento  autonomo.  La  consistenza  dei  flussi  in  uscita  e  delle
tempistiche è stata quantificata adottando stime molto cautelative, in modo da
poter  fronteggiare  eventuali  imprevisti  o  emergenze.  Diciassette  aree  di
interscambio, ventinove linee autobus, cinquecentosettantuno fermate: questi
i  numeri del Piano, illustrati  dal  dirigente del Servizio Protezione Civile. Si
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tratta  di  un  piano  di  grande  complessità  che  tiene  in  considerazione  la
possibilità che i  cittadini  possano muoversi  in  modo autonomo, o abbiano
l'esigenza di trasferimenti assistiti. Importante lavoro è stato fatto con ANM
nella definizione delle linee, che cercano di ricalcare le tratte convenzionali,
con indicazioni chiare contenute nella cartellonistica stradale. Dai quartieri, i
cittadini si muoveranno seguendo percorsi stabiliti che li condurranno verso i
sette gate, presenti al Porto, a via Marina e sulla Tangenziale, e da lì verso le
regioni gemellate con le diverse aree cittadine. Sull’aspetto della sicurezza
della Tangenziale, Cosenza ha chiarito che tutti i lavori in corso in questi mesi
sull’intera  arteria,  viadotti  e  gallerie  comprese,  sono  finalizzati  a  renderla
antisismica.  Inoltre  nella  fase  di  preallarme,  durante  la  quale  scatta
l’emergenza  nazionale,  sarà  ovviamente  garantita  la  circolazione  senza
pedaggio.  Dopo  la  relazione  dell’assessore  Cosenza,  il  presiedente  della
commissione  Infrastrutture  Nino  Simeone  ha  parlato  di  un  buon  lavoro  ,
svolto con competenza da tutti i soggetti coinvolti, e ha ringraziato tutti per un
piano operativo finalmente a disposizione della città. Ha ricordato il  lavoro
svolto  in  commissione,  ora  sta  all’Amministrazione  mettere  in  piedi  una
efficace e capillare campagna di comunicazione .Ha auspicato l’approvazione
della delibera all’unanimità,  un segnale importante nell’interesse di  tutta la
città.
Rosario  Palumbo  (Insieme  per  Napoli  Mediterranea)  ha  ringraziato
l’assessore Cosenza e il  dirigente per il  lavoro di  grande qualità e di  alta
precisione  alla  base  della  delibera,  un  atto  che  la  città  attendeva  e  che
consente di dare serenità alla popolazione. Ha chiesto di elaborare un piano
di  comunicazione  che  informi  in  modo  semplice  la  popolazione,  in
collaborazione con tutte le associazioni di protezione civile attive sul territorio.
Salvatore  Flocco  (M5S)  ha  apprezzato  il  lavoro  svolto  dai  servizi  tecnici
comunali.  Grazie  alla  competenza  del  sindaco  Manfredi  e  dell’assessore
Cosenza è stato possibile dare un grande supporto e tecnico al Piano. Ha
annunciato il voto favorevole alla delibera.
Salvatore  Guangi  (Forza  Italia)  ha  ringraziato  Cosenza  e  Simeone  per  il
lavoro  che  ha  accompagnato  l’elaborazione  e  l’approfondimento  della
delibera,  annunciando  voto  favorevole  e  raccomandando  il  più  ampio
coinvolgimento della popolazione attraverso una comunicazione adeguata.
Per  Toti  Lange  (Misto)  va  riconosciuto  che  l’Amministrazione  comunale
dispone di tecnici di grande qualità e questo è un risultato importante, ma
vanno  ricordate  le  tante  criticità  che  pure  esistono  nella  gestione  della
protezione civile, c’è un lavoro impegnativo da fare, adottando un approccio
interdisciplinare, puntando su un cambio di mentalità nelle nuove generazioni
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rispetto  alle  tematiche  della  prevenzione.  Ha  annunciato  il  suo  voto
favorevole alla delibera.
Anche Gennaro Acampora (Partito Democratico) ha apprezzato il  lavoro di
qualità svolto per questa delibera. Da oggi Napoli può essere da guida per gli
altri  comuni  dell’area  metropolitana  su  questo  tema,  con  un  Piano  di
evacuazione al livello, nei prossimi mesi andranno chiariti ulteriormente alcuni
aspetti, elaborando dei disciplinari chiari su cosa il Comune potrà fare.
Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha chiesto un approfondimento sulle azioni
previste nel piano per le persone con disabilità.
Ciro Borriello (M5S) ha auspicato che l'ottimo lavoro svolto sarà replicato per
il piano d'evacuazione per il rischio vulcanico collegato al Vesuvio.
Massimo Pepe (Azzurri Napoli Viva) ha espresso soddisfazione per il risultato
raggiunto  e  ha  evidenziato  l'importanza  di  una  comunicazione  corretta  e
sintetica,  che  possa  rappresentare  uno  strumento  adeguato  in  caso  di
emergenza. Ha infine chiesto delucidazioni rispetto alle procedure previste
per cittadini con domicilio diverso dalla residenza.
Nella replica, Cosenza ha dichiarato l'intenzione della Giunta di prevedere
risorse per il servizio di Protezione civile 24 ore su 24. Rispondendo poi alle
domande di  Cilenti  e  Pepe,  Cosenza ha  sottolineato  che  la  cautela  e  la
prudenza con cui è stato redatto il piano consentirà di realizzare i necessari
aggiustamenti, permettendo la corretta evacuazione sia per le persone con
disabilità, sia per coloro che vivono presso un indirizzo diverso da quello di
residenza.
Dopo l’approvazione di un emendamento presentato dal consigliere Simeone,
la delibera è stata approvata alla unanimità.
La delibera 301 che prevede l’acquisto di mobili e arredi per gli asili nido della
Municipalità  3  è  stata  illustrata  dall’assessora  Teresa Armato approvata  a
maggioranza, con l’astensione di Guangi e Borrelli.
Illustrata  dall’assessore  Cosenza  anche  la  delibera  306  di  variazione  di
bilancio per la progettazione ed esecuzione dei lavori di messa in sicurezza e
ripristino del  dissesto  del  muro di  contenimento di  via  Luigia  Sanfelice  di
recinzione dell’area esterna alla funicolare di Chiaia. Dopo l’annuncio del voto
contrario  di  Forza  Italia  dal  consigliere  Guangi,  e  di  voto  favorevole  del
consigliere Fucito, a nome del gruppo Manfredi Sindaco, la delibera è stata
approvata a maggioranza, con il  voto contrario dei gruppi di Forza Italia e
gruppo Maresca e l’astensione del consigliere Lange (Misto).
Dopo l'approvazione,  la  seduta  è  stata  sciolta  per  mancanza del  numero
legale, essendo presenti in aula solo venti consiglieri.
APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE (RICH. GUANGI)
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APPELLO VERIFICA NUMERO LEGALE (RICH. GUANGI) SEDUTA DEL 17.9
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
A

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
P

Partito Democratico Misto Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
A

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
A

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
P

33 RISPOLI GENNARO
A

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Misto Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
A

35 SANNINO PASQUALE
P

Azzurri Noi Sud Napoli Viva Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d’ATRI WALTER
A

Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
A

Napoli Libera Partito Democratico Gruppo Misto

11 CLEMENTE ALESSANDRA
A

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città

12 COLELLA SERGIO 
A

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
A

Misto Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

20
14 D'ANGELO SERGIO

P
28 MINOPOLI ROBERTO

P
Napoli Solidale Europa Verde Difendi La Città Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI

GAETANO MANFREDI 
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